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Sdělení nabízí pár úvah nad otázkami, které vyvolává zařazení předmětu dramatická 

výchova v ověřovaném Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání v kapitole 

Umění a kultura vedle hudební a výtvarné výchovy. Další otázky pak zákonitě musí vyvolávat 

vysokoškolská příprava učitelů pro výuku tohoto předmětu. Veřejně diskutované pochybnosti 

o zařazení nového předmětu i přípravě učitelů se pokouším porovnat se svými vlastními 

zkušenostmi s výukou dramatické výchovy na základní i vysoké škole a s výsledky již 

publikovaných výzkumů z této oblasti. 

1. Proč dramatickou výchovu zařazovat jako samostatný předmět v základním vzdělávání?  

Jak může doplnit současné obsahy ostatních předmětů?  

Vyjdeme-li ze samotného faktu, že umění a kultura lidského pokolení obsahuje tři 

základní složky: umění hudební, výtvarné i dramatické, potom se jeví výše uvedené 

zařazení dramatické výchovy jako zcela logický krok. Občas se objevily podobné pokusy i v 

minulosti. Z historie je například všeobecně známa Schola Ludus J. A. Komenského, v níž 

však šlo především o využití divadelní formy pro učení a pravděpodobně i pro výchovu. Zde 

byl morální obsah sepsán do dialogů, které se děti učily, aby je sehrály na jevišti jako 

divadelní představení. Nešlo však o uplatňování principů dramatických, natož o pronikání k 

umění dramatickému, což lze vyvodit z analýzy textů napsaných J. A. Komenským, protože 

se v dialozích neobjevují vystavěné dramatické situace postavené na vzájemném jednání 

jednotlivých postav. S dramatickými principy ve výchově se setkáváme mnohem později, 

protože jejich záměrné využití ve výchově vyžaduje potřebné zkušenosti s dramatickým 

uměním. Teprve od 20. let dvacátého století bylo umění dramatické do vzdělávání zařazováno 

pod různými názvy, např. v USA jako creative drama jejíž zakladatelkou je Winifred 

Wardová nebo později v anglickém pojetí jako drama in education. Od této doby dochází v 

tomto oboru k systematickému vzdělávání a zároveň popisu a zkoumání účinku učení i 

výchovy. V tomto krátkém období poměrně jasně krystalizuje také obsah tohoto nově 

zařazovaného předmětu. Zařazení dramatické výchovy nemusí být přeplňováním již tak dost 



nabitých osnov, protože nejde o další předmět, který by měl být plný nezbytných informací, 

ale o předmět, který otevírá další možnosti pro posílení výchovného vlivu školy. 

Nejde o výchovu divadelní, ale dramatickou a tím tento pojem přesněji vymezuje 

specifický obsah tohoto předmětu. Velmi stručně ho můžeme charakterizovat jako 

modelování (dramatických) situací v procesu aktivního sociálně–uměleckého učení skrze 

postupy a prostředky dramatu a divadla. Modelování dramatických situacích v příbězích 

nám umožňuje setkávat se v dialogu se zkušenostmi žáků - s jejich příběhy a tím 

zkušenosti s jejich prožíváním obohacovat. Ve své podstatě by mělo jít o zasvěcování do 

moudrosti lidského jednání. Učit se orientovat v dramatických situacích vyžaduje 

zabývat se jeho jedinečností v celém rozsahu jeho složitosti a ne pouze zjednodušujícími 

modely a posuzováním (např. správné – špatné), což vyžaduje celou řadu drobných krůčků, 

které začínají u jednoduchých her na vzájemné poznávání a mohou směřovat až k složitým 

strukturovaným dramatům. Takové pojetí učení o lidském jednání však musí stále provázet 

také učení se přebírání plné zodpovědnosti za své činy a vědomí hodnot etických a 

mravních, což musí být neustále prověřováno a prohlubováno situacemi, do nichž se 

účastníci dramatických her dostávají. Nejde tedy pouze o jednání povídat a rozebírat ho, ale 

především o učení se skrze vlastní jednání. Co je velmi cenné, je právě skutečnost, že se tak 

může dít s ohledem na reálné zkušenosti a prožitky psychofyzického vývoje žáků, ale i 

studentů. Učící se tak mohou postupně přirozenou cestou ve hře poznávat jevy, které jsou 

obsahem dramatických situací a dramatického umění a zkoušet si je na vlastní kůži, což je 

nejúčinnější prostředek, jak si mohou vytvářet po malých krůčcích i vztah k jejich kvalitám. 

Vzhledem k významu, který může mít obsah dramatické výchovy pro naší školu, jsou 

to právě dramatické situace, skrze něž může docházet k výchově. Dramatické situace, které 

prožívá každý z nás. Jde o příležitost k jejich bezpečnému poznávání a prozkoumávání ve 

hře dramatické, nebo v improvizacích. Dramatické situace jsou součástí našeho světa a my se 

musíme naučit se je zbytečně nevyvolávat, ale na druhé straně v nich nebýt pasivní, zkrátka se 

s nimi musíme naučit žít a vyrovnávat se s nimi se ctí. Možná, že se právě proto setkáváme ve 

společnosti tak často až s neschopností kultivovaně a přirozeně komunikovat v 

konfliktech, protože opomíjíme ve vzdělávání oblast, která je odpradávna neoddělitelnou 

součástí lidské kultury a umění. Velký rozdíl vidím také mezi pasivní konzumací, která je v 

současnosti stále častějším jevem a aktivním vnímáním umění dramatického.  

2. Jde o předmět doplňující, znamená to, že má jít o předmět volitelný? 

Měli by tento předmět absolvovat všichni žáci nebo jenom ti, kteří o něj mají zájem? 



Pokud vyjdeme z analogie s dalšími výchovami, také jsme se učili zpívat a malovat 

aniž by se nás někdo ptal, zda chceme a máme zájem nebo potřebný talent a nikdo 

nepochybuje, že by tyto výchovy  neměly být součástí základního vzdělávání. V tom případě 

je ale dramatické umění ve velké diskriminaci vůči těmto výchovám. Určitě nikdo z nás 

nepochybuje, že by si zasloužilo minimálně stejnou pozornost. Problémem však zůstává, že v 

praxi doposud nejsou učitelé připraveni na to, jak naplňovat obsah předmětu od první až do 

deváté třídy. Proto tvůrci této oblasti hledali způsob, jak nezavést tento předmět plošně s 

rizikem velmi formálního, až nesmyslného naplňování. 

Doposud byla oblast umění zprostředkovávána především hudební a výtvarnou 

výchovou, ale má-li se škola více přiblížit životní realitě, potom je potřeba se zamyslet nad 

tím, zda si v životě jenom zpíváme a malujeme nebo zda musíme také jednat, rozhodovat se, 

řešit problémy - konflikty - dramatické situace. Zde, dle mého názoru, škola stále neplní 

svoji funkci, která se mění a zcela nově vyvíjí, protože učitelé po žácích stále vyžadují 

vhodné chování a jednání, ale přitom mají děti v současnosti k žádoucímu sociálnímu učení 

mnohem méně příležitostí, než tomu bylo v minulých letech, právě díky sociálním a 

kulturním změnám (rodiny pouze s jedním dítětem atp.) Potom se nedivme tvrzením, že škola 

děti málo připravuje na reálný život. 

Troufám si tvrdit, že by se škola do budoucna měla podílet na tom, aby všem žákům 

nabídla dostatek příležitosti k porozumění hodnot, které dramatické a divadelní umění 

člověku poskytují. Jsem přesvědčen, že nedostatečná výchova k porozumění dramatickému 

umění i dramatickým situacím samovolně usměrňuje pozornost pouze na její vnější efekty 

(kostýmy – převleky, vtipnost za každou cenu, vnější projevy agresivity, až brutality) a 

vytrácí se schopnosti k rozlišování skutečné kvality tohoto umění a tím i vlastního významu v 

hledání pochopení jeho smyslu. Často nejsou schopni vnímat tyto hodnoty nejenom žáci, ale 

ani učitelé, pro které je obtížné analyzovat kriticky hodnoty shlédnutého divadelního 

představení, filmu,videa, natož pak učit porozumění své žáky. Naštěstí se najdou učitelé, 

kteří situace řeší svým přirozeným citem pro dramatické umění, ale je potřeba se ptát, zda to 

není málo, když v současnosti dramatická výchova nabízí velmi propracovaný a přirozený 

systém vzdělávání žákům i učitelům. Přitom by nám právě škola měla umožnit učit se 

pronikat k tajům dramatického umění vnímáním, experimentováním a modelováním 

dramatických situací a tím by nás pak mohla učit porozumět sobě samým, ale i světu 

kolem sebe v celé jeho složitosti, jak to dramatické umění nabízí. Podobně jako u jiných 

druhů umění to ovšem vyžaduje dlouhodobou přípravu, což může naplňovat právě samostatný 



předmět dramatické výchovy. Rozhodně však nesmí jít o zařazení dalšího 

encyklopedického předmětu, ale naopak o posílení výchovy. Nepatří snad zvládání 

dramatických situací k základním kompetencím a orientace v dramatickém umění k 

všeobecnému vzdělání? Pokud ano, tak by bylo potřeba, aby do budoucna všichni žáci mohli 

mít příležitost absolvovat tento předmět nejenom jako doplňující.  

3. Nepostačí, když bude dramatická výchova zařazována jako účinný prostředek 
vzdělávání, tzn. využívána jako metoda výuky? 

Objevují se názory, že postačí, když budeme uplatňovat metody dramatické výchovy v 

ostatních předmětech. Také považuji za jednu z vhodných možností integraci spolu s jinými 

předměty, ale s tím, že by se neopomíjel specifický obsah dramatické výchovy, především 

v sociálně-uměleckém učení. Pokud bychom zůstali pouze u uplatňování dramatické výchovy 

jako metody výuky, tzn. vhodného prostředku, tak by pravděpodobně opět nezbýval čas právě 

na specifický obsah učiva dramatického (jednání i umění) a ani na samotnou výchovu. Určitě 

je důležité, aby se děti učili orientovat ve svých citech a prožívání, jak sami u sebe, tak i u 

druhých lidí, což je velmi náročný úkol pro školu, ale i pro učitele, protože by měli být sami 

příkladem emocionálně zralého jednání. Zařazeni dramatické výchovy jako předmětu těmto 

úkolům může výrazně napomoci právě svým tématickým a obsahovým zaměřením. Chceme-

li integrovat, tak je také nezbytně nutné znát obsahy integrovaných předmětů a těžší je 

samozřejmě najít vhodný klíč k smysluplnému propojování těchto obsahů. 

Obsah dramatické výchovy má však zcela zákonitě mnoho přesahů do jiných oborů a 

proto by mělo být umožněno učitelům, aby ho mohli naplňovat, jak vzhledem k jiným 

obsahům vzdělávání, tak i v samostatném předmětu, pokud jsou sami vybaveni pro tuto 

náročnou práci – školu hrou dramatickou. Hlavním cílem je pak výchova autonomní, 

sebevědomé, svobodné lidské bytosti, která dokáže přebírat zodpovědnost za své činy i 

v dramatických situacích. K základním metodám patří vedle hraní rolí, dramatické hry a 

improvizace, které mohou velmi aktivizovat imaginaci a tvořivost osobnosti a její prosociální 

postoje a hodnoty. Procesuálně směřují cíle, obsah, metody i organizační formy k posílení 

změn v sebevýchově a dozrávání, protože se začíná vědomím sebe sama - sebevědomím, přes 

sebereflexi, až k autoregulaci. 

4. Příprava učitelů pro výuku samostatného předmětu a zařazování metod dramatické 
výchovy v rámci jiných předmětů nebo integrovaných tématických celků 

Protože jde o nový předmět, s nímž většinou studenti ani učitelé nemají žádné 

zkušenosti, je pro ně příprava a získání potřebných zkušeností pro výuku mnohem náročnější, 



než u ostatních, nejenom výchovných předmětů, které absolvují od první třídy základní školy. 

I přesto se předměty dramatické výchovy také účinně podílejí na základních profesních 

způsobilostech studijního oboru Učitelství pro 1. stupeň základní školy. Učit dramatickou 

výchovu jako předmět vyžaduje kvalitní vzdělání v tomto oboru a také v oblasti dramatického 

umění. 

Jde o dlouhodobější přípravu, protože i zde, podobně jako u jiných umění, stále 

dochází k jeho vývoji a někdy není jednoduché se v nejnovějších dramatických dílech 

orientovat. Může nám pomáhat orientovat se v působeních dramatických děl na naše zážitky a 

zkušenosti. Proto je důležité se o pojmenovávání a orientaci vlastních zážitků z dramatických 

děl pokoušet, protože určitým způsobem toto umění reflektuje svět, v němž žijeme. Dramata v 

různých žánrech (od pohádek, až po umění pro dospělé) modelují a zobrazují životní situace 

v celé jejich složitosti a tím sebou mohou nést velkou hodnotu, které bychom se měli učit 

společně s dětmi, pokud nechceme žít v blažené nevědomosti nebo naivitě, která se často 

projevuje tím, že víme, jak mají jednat jiní lidé, ale přitom nejsme schopni tak jednat 

sami. 

 Výuka dramatické výchovy jako předmětu je pro studenty i učitele náročná, protože 

mimo jiné prověřuje, nakolik jsou  schopni vnímat a zabývat se prožitky a city žáků, což 

předpokládá akceptovat jejich projevy jako svébytných jedinečných osobností a odhadnout i 

realizovat obsah učiva, kterým by se měli žáci zabývat v procesu sociálně-uměleckého učení 

na své cestě k zralosti. Také přitom prověřuje dovednosti učitelů k vedení žáků, protože 

výuku v tomto předmětu je obtížné vést způsobem autoritativním nebo liberálním, jelikož ani 

jeden z nich není účinný (efektivní) a tím se neustále může zdokonalovat ve vedení 

demokratickém, přestože přicházejí stále „jiné“ generace dětí, které nutně potřebují i 

adekvátní změny ve výchovném působení. 

Níže předkládám návrh povinných předmětů pro pětiletý studijní program učitelství 1. 

stupně ZŠ, který vychází ze zkušenosti ověřované prakticky i výzkumně ve školní praxi, ve 

specializaci dramatické výchovy pro studenty primárního vzdělávání, ve studijním programu 

pro vychovatele a v posledních dvou letech i ve studijním programu učitelství MŠ. 

Inspirativní diskuse o názvech a obsazích předmětů pro různé studijní programy probíhaly v 

pracovním týmu: E. Polzerová, H. Cisovská, B. Krejzová, H. Gondeková a další externisté – 

praktici z různých typů škol. Východiskem pro návrh byl také obsah dramatické výchovy jako 

předmětu, uvedený v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání 



 

 

 

Kat./Zkr. 

 

 

Název předmětu 

K
re

di
ty

 

R
oz

sa
h 

vý
uk

y 

Z
ak

. z
k.

 

R
ok

 

Se
m

es
tr

 

KPA/DVUVP Úvod do studia dramatické výchovy v primárním vzdělávání 2 0+2 Zp 1 ZS 

KPA/DVVHS Vývoj hlavních směrů dramatické výchovy  2 0+2 Zp 1 LS 

KPA/DVDDU Dramatické umění v obsahu dramatické výchovy  2 0+1 Zk 2 ZS 

KPA/DVMEP Metody dramatické výchovy v projektovém vyučování 2 0+2 Z 3 ZS 

KPA/DVDIP Didaktika dramatické výchovy s praxí 3 0+2 Zk 2 LS 

KPA/DVITD Interpretace textu výrazovými prostředky dramatu a divadla 2 0+2 Z 3 LS 

KPA/DVSDI Školní divadlo v primárním vzdělávání  2 0+2 Z 4 ZS 

 celkem 15     

 

Nelze asi očekávat rychlé výsledky, protože pokud má být zařazení smysluplné, půjde 

o dlouhodobý proces. Změny by měly být viditelné, až budou učit učitelé z generace dětí, 

které budou mít kvalitní dramatickou výchovu od první třídy, případně již od mateřské školy. 

Teprve tehdy můžeme očekávat podobné výsledky, jako tomu již je v umění výtvarném a 

hudebním. Vidím zde jistou naději i vzhledem k etice a zodpovědnosti ve vzájemném jednání. 

Určitě se však naivně nedomnívám, že se tím vyřeší veškeré problémy ve škole a žáci začnou 

být najednou bezproblémoví, protože dramatické situace jsou a budou přirozenou součástí 

lidského života. 

 

Literatura: 

KOMENSKÝ, J. A. Škola na jevišti (Škola hrou, část IV a V), Praha-Bmo 1947 

KOMENSKÝ, J. A. Škola vševědná, in: Výbor prací potockých, Praha 1926  

MACHKOVÁ, E. Improvizace s příběhem v angloamerickém dramatu. Praha: 1996, AMU. 

ISBN 80-85 883-16-3 

MACHKOVÁ, E. Metodika dramatické výchovy. Praha: 1993, IPOS. ISBN 80-7068-041-5 

MACHKOVÁ, E. Úvod do studia dramatické výchovy. Praha: 1998, IPOS. ISBN 80-7068-

103-9 



MORGANOVÁ, N.- SAXTONOVÁ, J. Vyučování dramatu. Praha: 2001, IPOS-ARTAMA. 

ISBN 80-901660-2-4 

VALENTA, J. Dramatická výchova a sociálně psychologický výcvik. Praha: 1999, ISV. ISBN 

80-85866-40-4 

VALENTA, J. Metody a techniky dramatické výchovy. Praha: 1997, Strom. ISBN 80-901954-

1-5 

WAY, B. Rozvoj osobnosti dramatickou improvizací. Praha: 1996, ISV. ISBN 80-85866-16-1 

WAGNER, B.J. Dorothy Heathcote - Drama as a learning medium. Essex: The Anchor Press 

Ltd 1980. ISBN 0 09 138851 1  

http://www.msmt.cz

http://www.vuppraha.cz

http://www.msmt.cz/
http://www.vuppraha.cz/

	Příprava učitelů primárního vzdělávání pro předmět dramatick
	Proč dramatickou výchovu zařazovat jako samostatný předmět v
	Jde o předmět doplňující, znamená to, že má jít o předmět vo
	Nepostačí, když bude dramatická výchova zařazována jako účin
	Příprava učitelů pro výuku samostatného předmětu a zařazován
	Název předmětu



